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Solidaritatea de interese a lumeï moderne, în vir
tutea căreia o desechilibrare parţială poate aduce 
după sine un clesechilibru general, ne îndeamnă a 
face cunoscută societăţii europene o anomalie, care 
merită o serioasă atenţiune din partea tuturor ce
lor cari se interesează de progresul social în con
tinentul nostru. E vorba de un conflict, ce-şi are 
locul în sînul monarcbieî austro-ungare între di
recţiunea culturală românească, cu totul modernă 
prin umanitatea şi liberalismul eî, şi între cea ma
ghiară, rezemată pe procedeurî cu totul străine tem
peramentului nostru european, şi din care conflict 
pot resulta complicaţiuni a căror întindere şi gra

vitate cu greü o putem întrevedea astădî.
Dar ori-ce sar întâmpla noi credem, că e spre 

interesul general, ca situaţiunea să fie luminată şi 
dorim cu atât mai mult lumina, cu cât suntem si
guri, că prin aceasta noi servim pacea şi intere

sele Europei culte.
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Este de mare însemnătate, fără îndoială, ca toţi 
scriitorii, toţi oamenii politici, toţi în fine, cari sunt 
chemaţi a analisa Gestiunile sociale contimporane 
să cunoască în cele mai ascunse detalii tot ce se 
petrece pe pământul nobilului nostru continent ; dar 
mai important este, în vremurile de acum de a se 
cunoaşte ţesetura încurcată şi obscură a evenimen
telor, care se desfăşoară în culisele statelor mici 
din Orient. Süniem din aceste popoare ale Orien
tului şi ca Români, înainte de alţii, avem dreptul, 
ba adì avem şi datoria, de a lua cuvîntul.

Nu ne adresăm la lumea oficială, la diplomaţii 
Europei ; ei sunt puţini şi în societatea modernă 
rolul lor devine din ce în ce şi mai mărginit; ei 
nu-şi mai aparţin şi păstrând un nume vechiű ei 
devin representanţi ai popoarelor, în loc de stă
pânii lor. Ne adresăm către cei ce pot vorbi şi 
lucra mai liber, la lumea neoficială, la presă şi în 
special la tinerimea universitară : Europa de mâne. 
Ne adresăm în special către ea, căci în mod fa
tal ea va trebui mai curând ori mai târdiu să se 
pronunţe şi pentru că de la ea aşteptăm apreţiarea 
cea mai generoasă şi imparţială, ca una, care nu 
e încă sub presiunea consideraţiunilor oficiale, cart 
fac adese ori ca motive speciale să atârne cu o 
greutate disproporţionată în resolvirea Gestiunilor 
de un ordin adesea foarte superior.

Acestea sunt motivele, pentru care am credili,
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că e şi oportun şi obligator, în modul nostru de 
a vedea, a ne adresa în deosebi către publicul uni
versităţilor: parlamentul inteligenţei europene. Şi 
fiind-că noi nu voim de cât se luminăm o situa- 
ţiune, parte necunoscută, parte rău cunoscută, re
cunoaştem, avênd în vedere calitatea judecătorilor 
noştri, că sarcina ne va fi uşoară: vom aduce fap
tele în scenă şi ele vor vorbi ; comentariul îl va 
tace judecătorul însuşi. Vom face aşa dară istori
cul acestui conflict pe scurt şi lămurit, neavênd 
nevoe a recurge la subtilităţi de retorică, care se 
susţină oare-cari afirmaţiunî, pe cari faptele nu 
le-ar sprijini îndestul.

Voim să se facă lumină şi Europa cultă, suntem 
siguri, va primi cu interes şi cu simpatie această 
lumină. Noi Românii suntem discipuliî Occidentului, 
către el privim, el voim să ne judece, lui îi adu
cem confesiunea noastră.

Cine suntem între popoarele Europei?
Cam la începutul erei creştine marginea de la 

Dunăre a împărăţiei romane se vădu ameninţată de 
un vrăjmaş impunător prin bărbăţia şi puterile lui. 
Acesta era poporul Dacilor, care stăpânea amfitea
trul munţilor Carpati. Romanii trebuiau să se apere 
şi Cæsar, cuceritoriul Galieî, se hotărîse să facă o 
espediţiune la Dunăre, dar dictatorul cade sub mâna 
conjuraţilor şi cu el cade şi planul unui răsboiu
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dacic. Dacii remati în picioare, ba încă la 86 d. 
Chr. ei bat pe Romani şi le impun tribut.

In anul 101 însă, împëratul de atunci al Romei, 
vrednicul Uipiű Traian, refusă plătirea acestui tri
but ruşinos şi trece Dunărea cu legiunile spre a 
se resbuna pe Daci. Aceştia sunt bătuţi şi promit 
a remânea prieteni Romanilor. Dar abia plecă îm
păratul şi Decebal, regele Dacilor, face pregătiri şi 
caută aliaţi spre a începe rësboiul. Impëratul atunci 
preocupat de pacea popoarelor se hotăreşte să ni- 
miciască cu desëvêrsire puterea Dacilor şi să facă 
din grupa orientală a Carpaţilor o fortăreaţă pen
tru apărarea hotarelor în spre meadă-noapte.

Pornind din gândul acesta el durează peste Du
năre un pod, ai cărui stâlpi staű şi adì pe malu
rile fluviului şi tot odată aşterne spre strîmtorile 
din Carpaţî drumuri, cari se vëd şi până adi pe 
pămîntul ţărei noastre. Dacii sunt învinşi, puterea 
lor e sfărâmată şi ţara lor declarată de provincie 
romană (106 d. Chr.)

Aci în Carpaţî ca şi pretutindeni, Romanii îşi 
asigurară stăpânirea prin o mulţime de castre a- 
sedate în jurul Carpaţilor şi în lăuntrul Transilva
niei de adì, prin colonii şi mai ales prin veteranii 
legiunilor. Până astădi noi le zicem oamenilor ajunşi 
la o vârstă înaintată bătrâni, adică veterani, cea-ce 
dovedesce că odinioară în ţara noastră bëtrânii eraű 
mai ales oameni trăiţi în castre.



Imperata Romei aü arătat o deosebită îngrijire 
pentru noua provincie şi ea deveni în curând una 
dintre provinciile cele mai romane —  căci aci cul
tura romană nu avea nicî-un rival —  şi dintre cele 
mai înfloritoare, căci după trei decenii medaliile ne-o 
arată întitulându-se «Dacia teri cită» (Dacia felix). 
Dar buna eî stare nu putea să dureze mult; im
periul atacat din toate părţile de barbari îşi res
trânge din ce în ce hotarele şi lasă afară provin
ciile ce nu le mai poate apăra. Aşa s a întâmplat 
şi cu Dacia. In adevăr la 270 când năvălirile devin 
mai violente şi Zenobia regina Siriei caută să scape 
Asia de stăpânirea romană, împăratul Aurelian, a- 
vênd nevoe de armată în Orient, retrage legiunile 
din Dacia, cum mai târdiü le vor retrage Romanii 
şi din celelalte provincii, cari treptat sunt ocupate 
de barbari.

Ce s’a întâmplat în provincia părăsită?
Timp de aproape 800 de ani elementul român 

din Dacia este eclipsat. Trec pe aici în timpul a- 
cesta Goţii, cari sunt alungaţi de Hunii cei înfri
coşaţi, trec Slavii, Gepidii, Alaniî, trec Vandalii şi 
Longobarda, trec Bulgarii, trec Avarii, Pacinaţii, 
Maghiarii, Cumanii şi Tătarii. Nenorocita provincie 
e poarta prin care aü intrat toate popoarele, cari 
au înspăimîntat Europa aşa că a trebuit să sufere 
totdeuna durerile primei ciocniri.

Provinciile romane din Occident aü fost atacate
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de popoare germanice, ba încă unele fuseseră creş
tinate şi îmblândite deja în Orient, pe când Dacia, 
pe lângă năvălirile popoarelor germanic a mai vë- 
dut şi năvălirea furioasă a popoarelor turanice, cari 
numai în treacăt aü bântuit Europa apusană şi apoi 
aü venit să-şi aşede lagărul lângă noi, cum anume 
au făcut Hunii, Avarii şi Maghiarii. Şi nu numai 
că groaza şi furia invasiilor barbare a fost mai mare 
la noi de cât în ori-ce parte a Europei, dar încă 
a durat aici la Dunăre mai mult de cât ori unde: 
a durat 10 secole.

Pământul Europei însă n’a fost prielnic de cât 
celor ce s’aü născut pe el, iar unda de barbari tu
ráni, pe care Asia a revërsat-o asupra Europei, s’a 
retras, nelăsând în urmă de cât o singură insulă 
de Turani.

Aceştia sunt Maghiarii, vecinii noştri de la 894 
până astădi, excepţiune făcând de poporul fără în
semnătate europeană al Tătarilor şi de cel poste
rior venit al Turcilor, cari amêndouë s’aü oprit în 
retragere la marginile Asiei.

Cine a apërat pe Români de furia acestui pu- 
hoiü neîntrerupt de barbari ? Posiţiunea lor geo
grafică, şirul munţilor Carpati cu multele sale ra- 
mifîcaţiuni, care costase atâta muncă şi necaz chiar 
pe armatele regulate ale Romanilor, când veniseră 
să cuprindă Dacia.

In adevër în secolul XI, după ce ultimii năvă-
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litorï mongoli se retrag, ies la iveală de pretutin- 
denea din văile Carpaţilor un neam de oameni, vor
bind o limbă, care se aseamănă cu latina rustică 
şi cari se potrivesc la obiceiuri cu Romanii de o- 
dinioară. In scurtă vreme ei se întind la poalele 
munţilor Carpaţi până la Dunăre şi Nistru, făcând 
mai târdiù doue mari principate : al Moldovei, între 
munţi şi Nistru şi al Munteniei, între munţi şi Du
năre. De cealaltă parte a munţilor Romanii aveau 
încă la venirea Maghiarilor, în secolul IX, patru 
principate, cari în urma luptelor cu Maghiarii de
vin vasale, însă îşi păstrează autonomia prin trac
tatele încheiate cu ei. Ast-fel elementul român se 
întinde din ce în ce, în cât vechile pământuri ale 
Romanilor cad iarăşi în stăpânirea acestor urmaşi 
aï depărtatei Rome.

In lunga lor şedere în văile Carpaţilor Românii 
au perdut formele latine ale vieţei de stat, în cât 
coborându-se la şes ei se văd nevoiţi a împrumuta 
de la Slavi formele de organisaţiune, ba aü adop
tat chiar şi limba slavonă ca limbă oficială şi bi
sericească, cum bună-oară Englezii adoptaseră limba 
francesă şi cum multă vreme Europa întreagă a 
avut limba latină. Aşa că chiar de la începutul con
solidării Românilor, sub forma de Principate, ei aü 
avut să se lupte cu influenţe străine noi : cu Slavii, 
iar fraţii noştri remasi în Transilvania cu Maghiarii.

Un nou inimic trebuia să apară. In adevăr, nu
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fusese de ajuns Europei hordele de barbari, cari 
se revërsaserà asupra imperiului roman, trebuia ca 
şi evul mediű să-şi aibă năvălitorii sëï şi aceştia 
aû fost Arabii prin Spania, cari sunt respinşi de 
Francezi şi Spanioli, iar în Orient aű fost Turcii, 
cari trec în Europa, pe când Arabii se retrag spre 
Africa.

Şi de astă-dată sorţul cel mai greii a fost pe 
partea tërilor de la Dunăre. Chemaţi prin intrigele 
Bizantinilor, Turcii trec în Europa şi în scurt timp 
călcând peste Serbi şi Bulgari ei se opresc în faţa 
Românilor la Dunăre. Creştinătatea apusană înspăi- 
mîntată ’şi-a trimis ostile la Nicopole, ca să întâm
pine pe Turci şi principii români aű fost alături 
cu Apusul. Baiazid Fulgerul, sultanul Turcilor, spul
beră pe creştini. Totuşi Românii prin vitejia lo r—• 
căci pe pământul românesc Turcii sunt bătuţi —  şi 
prin buna lor chibzuire aü oprit pe Turci la Du
năre, în cât nici o dată în ţară la noi musulma
nii n’aű putut să se stabilească şi nici o dată 
înrîurirea asiatică n’a trecut Dunărea. Lovindu-se 
de Români la Dunărea de jos, Turcii se îndrep
tară în susul Dunării, unde întâlnesc pe Maghiari. 
Tot un Român, Ioan Corvin, a condus şi în re
gatul Ungariei luptele contra Turcilor, şi alt Ro
mân, regele Mateiü, a organisât statul ungar şi l’a 
întărit prin ridicarea nivelului cultural şi prin iu
birea lui de dreptate, pentru a putea resista faţă
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cu năvălirea turcească. In curênd însă, după moar
tea regelui Mateiű, Ungaria cade şi stăpânirea Tur
cilor se întinde până aproape de Viena, şi pe când 
luptele noastre cu Turcii să sfîrşiseră prin tractate., 
la Timişoara, la Budapesta, la Strigoniu şi la Agria 
stăpâneau paşalele turceşti. Pentru noi Turcii au. 
remas vecini rèi, prădători înfricoşaţi, dar nici o 
dată stăpâni.

Scump însă au. plătit Românii autonomia lor na
ţională, căci pe lângă Turci cu cari aveaü să se 
lupte în Sud, adecă la Dunărea de jos, mai aveau 
să se lupte la răsărit cu Tătarii din Bugeac, cu Tă
tarii din Crimeia şi cu Cazacii de Kiev. Toate aceste 
popoare nomade trăiau în mare parte din prădile 
luate de pe bogatele câmpii ale pămîntului româ
nesc, în cât în fie-care an ţerile noastre eraü pu
stiite în mai multe rânduri de cetele sălbatice, cari 
veniaü ca furtuna şi fugeau încărcate de robi şi 
prădi îndată ce simţiau, că s’a adunat oastea térin 
In acelaşi timp Românii aveaű să se lupte cu regii 
Poloniei, cari voiaü să-şi întindă stăpânirea lor spre 
Dunăre, şi cu puternicii Sultani ai Turcilor, cari nu 
se puteaű împăca cu gândul, că atunci când ei îna
intează spre Viena, aci in dosul lor, la Dunăre, e 
un. popor creştin, care nu li s’a supus încă, ci îşi 
arc Domnii lui, oştirea lui şi aşedemintele lui eu
ropeneşti.

Ast-fel mereü în luptă, perdênd mereu sânge şi



bogăţie ca să scape de stăpânirea asiatică, poporul 
român a scădut, a sărăcit, a ajuns la părăginire 
culturală. La Cossova Domnii români aveaù oştire 
de câte 40.000 de luptători; după căderea Con- 
stantinopoleì cea mai mare oştire a Munteniei e de 
20.000 oşteni; după bătălia de la Lepante, Mihaiîi 
Viteazul, cel mai răsboinic dintre toţi Domnii ro
mâni, avea o oştire în mare parte compusă din 
mercenari, adunaţi de prin ţările vecine. Şesurile 
mănoase ale ţărilor române se pustiesc şi numai 
prin văile adăpostitoare ale Carpaţilor îşi mai apă- 
raü Românii vatra şi aşedăm intele lor strămoşeşti.

Aci ajunseră prin mulţimea sacrificiilor Românii 
a căror prietenie în secolul al X IV  şi XV  o căutau 
şi Perşii şi Veneţia, regina de atunci a mărilor, pen
tru a stăvili puterea musulmană.

Influenţa slavonă în biserică şi administraţiune, 
pe care noi o primisem la coborârea noastră din 
munţi, dăinueşte încă şi Românii în mijlocul unor 
lupte aşa de desastroase şi continue n’aű puterea 
să reia firul desvoltărei lor culturale în sensul le
gitim al latinităţii.

Mai rămăsese însă Români şi în patria mamă: 
în Transilvania. La aceştia cultura latină se păs
trase mai bine. Ei de şi greü apăsaţi, totuşi trăind 
în continuă atingere cu Saşii din Transilvania —  
singurii purtători aï cultureï apusene în Orient —  
traduc pe la sfîrşitul secolului al XV I cărţile bise-
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ricestì în limba română, le tipăresc în tipografiile 
Saşilor şi ast-fel se întemeiază literatura românească 
şi cultura noastră naţională.

Aşa s’a început renaşterea în ţerile noastre.
Scăpaţi de influenţa culturală a Slavilor şi fiind 

încă sub influenţa politică a Turcilor, Românii îşi 
îndreptează ochii spre Apus, care Apus pentru dân
şii era Austria şi Franţa, singurele ţări, cari aveaü 
mai des relaţiuni cu Turcii, vecinii noştri. Ca a- 
lianţe politice încă din secolul X V I Românii îşi aţin
tiseră privirele către Apus şi tendinţa aceasta du
rează până către începutul secolului XVIII, când 
apare pe scena politică a europei imperiul Ţarilor. 
Atunci Românii îşi întorc privirile de la Occident, 
care se frământă în preludiul revoluţiunei celei mari, 
spre Ruşi, cari încep pe pământul nostru a disputa 
Turciei peninsula balnică, iar noue ne promit şi ne 
impun prietenie.

Puterea turcească apunea, dar se ridica cea ru
sească şi soarta ne reservase noui nefericiri, noux 
violenţe. Pe pământul nostru se desfăşoară acel duel 
gigantic, care a adus atâtea rele Europei şi care 
o nelinişteşte încă. Ruşii sunt bătuţi la prima cioc
nire cu Turcii, dar unul din principii români fu
sese alăturea de ei şi celalalt era bănuit de simpatii 
către Rusia; aşa că pe de o parte rësbunarea, pe 
de alta interesul fac pe Turci, contra tractatelor
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diatre noi şi ei, să ne impună Domni străini, crea
turi de ale Sultanului, resturile coruptului Bizanţ.

Acum se începe în viaţa politică a Românilor o 
eclipsă, care durează o sută de ani. Seraiul Sulta
nilor ne numeşte Domni, iar aceşti venetici pentru 
a se menţine în posiţiunea, pe care o câştigaseră cu 
preţul averei şi linguşirilor, serviaű pe cine îi ser- 
via şi martori la duelul dintre Ruşi şi Turci, ei 
secundaü după interes, când pe unul când pe altul 
şi de şi numiţi de Turci, ei se apropiau de Ruşi, 
de câte ori simţiad, că influenţa lor la Constanti- 
nopol a scăflut, în cât multe din rësboaele dintre 
Ruşi şi Turci aü fost motivate de politica duplice 
şi personală a acestor străini. Ei devin fermentul 
multor încurcături în politica Orientului, cari a 
costat pe Europa multe sacrificii nefolositoare, iar 
pe noi perderea a doue provincii : Basarabia şi 

Bucovina.
Dar dacă ei au fost păgubitori Europei, ei aü 

fost fără asemënare mai mult vătămători ţ0reî noa
stre, unde pentru a se menţine, ca unii ce erau 
aduşi prin voinţa străină, aü tost nevoiţi să aducă 
cu ei un roiü de subalterni, cu cari aű copleşit ţara. 
Nefiind ai ţărei ei aü avut către ţară o purtare vi
tregă, aü exploatat’o fără milă şi pe lângă desas- 
trele lungilor rësboae dintre Ruşi şi Turci, ţara 
noastră a mai avut nefericita soartă de a fi expusă 
şi lăcomiei desfrânate a acestor decâduţi Bizantini.



Influenţa politică a acestor Domni străin! mijloceşte 
introducerea limbe! greceşt! prin biserică şi admi- 

nistraţiune.
Aceasta e a doua influenţă străină.
Românilor din patria mumă, prin al căror ajutor 

şi iniţiativă scăpasem de influenţa slavonă, le era 
dat să ne ajute şi acum în reacţiunea aceste! nou! 
influenţe. Români! din Transilvania, pe când pă
rinţi! noştri erau înăbuşit! de Grecii din Fanar, au 
primit la Viena şi la Roma cultura apusană şi aű 
propagat-o la gurile Dunării.

In faţa Universităţi! noastre stă înălţată statua 
Iu! Gheorghe Lazăr, Român din patria mumă, spre 
amintire şi pioasă recunoştinţă către fraţi! noştri 
din Transilvania, car! în vremurile grele ale Ro
mânismului au ţinut sus idea de naţiune şi cultură 

românească.
Cum se vede din cele dise de până aci prin po- 

siţiunea sa geografică ţara noastră a fost cea mai 
turburată din Europa. De la 100 până la 1300 pă
mântul nostru a fost călcat de hordele barbare, car! 
aü dus spaimă până în fundul Europe!. De la 1300 
am avut să suferim năvălirile unu! popor ma! sis
tematic, dar cu atât mai periculos, şi aceştia aü 
fost Turci! şi în fine, slăbiţi de lupte de la 1700 
până la secolul nostru, am fost ursiţi să suferim 
brutalităţile creştine ale Slavilor.

De influenta culturală a Slavilor si a Bizantini-
? 1



lor ne-am scăpat cu ajutorul Românilor clin patria 
mumă, de influenţa politică a Turcilor şi a Ruşilor 
ne-a scăpat în secolul nostru interesul Europei, sim- 
patiele ei şi sângele nostru, pe care cu prisosinţă 
l-am versat în resboiul trecut pe câmpiile Bulgariei.

Românii au jertfit, s’aü luptat, au suferit, au răb
dat, până când, în fine, unul câte unul superbii no
ştri vecini de odinioară, cari împedecaseră desvol- 
tarea noastră pacînică, dispar din viaţa istorică. 
Cazacii şi Tătarii nu mai pradă câmpiile noastre, 
nu mai ard satele şi oraşele noastre, nu mai târăsc 
în robie pe părinţii şi pe fraţii noştri. Regii Polo
niei nu mai sunt. Falnica Turcie a Sultanilor, care 
bătea la porţile Vieneï şi ameninţa săînghiţă Europa, 
nu mai stăpâneşte adi, de cât un colţ al pământu
lui european şi cearcă vadul spre o definitivă retra
gere în Asia. Ia r în mijlocul minei nefericiţilor noştri 
vecini de odinioară, remas-am singuri noi Românii în 

picioare şi vom f i poate în curend singurul monument, 
care să amintească mărirea lor, care s’a stins.

Liberi de nevoi sub ocrotirea înţeleptului Apus, 
care a găsit în noi un factor cultural şi politic de 
o înaltă însemnëtate aci în Orient, sub conduce
rea bărbaţilor noştri de stat, cari şi-aii primit edu- 
caţiunea în capitalele mari ale Europei, am putut 
abia acum se reluăm firul desvoltărei noastre, pe 
care îl întrerupsesem 16 secole în urmă, când adică 
năvălirile barbariloiţ s’aü înteţit, şi în scurt timp,

14___



în câte-va decenii numai, am ajuns noi, Românii, să 
fim cel mai mare, cel mai compact, cel mai cult, cel mai 
bogat dintre statele de pe valea Dunării şi să dăm cel 
mai neîndoioase dovedi de destoinicie militară, econo
mică administrativă şi culturală. Adi calea noastră
este liberă, starea noastră este Înfloritoare. Adi nu)

datorim nimenui nimic, afară de datoria care o a- 
vem către cultura apusană, care ne-a adus unde 
sûntem adî, către ţările Europei, cari se îngrijesc 
de viitorul acestei culturi. Traian împăratul ne-a 
adus aci să fim  sentinela imperiului în faţa barba
rilor de la nord şi răsărit şi acli, după 18 secole, 
rolul nostru e tot acélai unei sentinele. Aşa este in
teresul Europei, aşa voeşte dènsa. Dorinţa şi da
toria, sacrificiile si chibzuinţă noastră tintesc aci 
şi Europa nare de cât să ne privească.

II.

Regatul României nu cuprinde însă în el de cât 
jumëtate din poporul român ; cealaltă jumëtate e 
împărţjtă în ţările de prin prejurul Românei: în 
Serbia, în Bulgaria, în Basarabia, provincie luată 
de Ruşi, în Bucovina, dar mai mulţi de cât pe ori 
unde sunt în Transilvania şi în genere în partea de 
răsărit a Ungariei.

E lucru de sine înţeles, că Românii din Regat 
fiind cei d’ântâiu, cari aü scăpat de nevoile trecu-
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tuluï, să desvolte cì cei cl’ântâiü o cultură proprie 
şi adecuată naţiunii noastre; era natural, ca cen
trul cultural să se stabilească pe pămentul României 
libere.

Aci, în România, e Academia de ştiinţe a Româ
nilor, aci simt universităţile naţionale, aci se cul
tivă limba, aci e mişcarea literară cea mai intensă, 
de aci se propagă cultura la întregul popor român. 
Vecinii noştri fie Ruşi, fie Germani din Austria, pot 
să stăpânească pe fraţii noştri, dar trebue să se 
împace cu gândul, că concetăţenii lor Români vor 
fi mai accesibili pentru cultura propagată din Bu- 
curesci, de cât pentru ori-care alta. Inrîurirea cul
turală a statului român asupra Românilor din ţă
rile vecine e pe cât de firească, pe atât de legitimă : 
ea resultă, ca orî-care influenţă elementară dintr'o 
normală stare a lucrurilor.

Dar tot atât de firesc şi legitim e, ca influenţa 
noastră culturală să fie învinsă de o superioară in
fluenţă venită din partea vecinilor noştri şi în contra 
unei asemenea influenţe protestările noastre ar fi 
neîntemeiate ; ba poate, din nişte ast-fel d£ influ
enţe noi am câştiga, căci am fi puşi în posiţiune 
prin această pluralitate de influenţe să desvoltăm 
cât mai de multe ori chiar toate aptitudinele, de 
cari suntem capabili ca varietate etnică.

Nu ne temem de influenţe ; ele sunt şi fatale şi 
necesare pentru progres; ne revoltăm însă cojntra



influenţelor violente. Cât timp succesul ori nereu
şita unei influente ar rëmânea să fie hotărîtă de ? 1

superioritatea saú inferioritatea etnică, lupta e per- ' 
misă şi roditoare ; e detestabilă însă şi periculoasă, 
când se razemă pe procedeuri silnice, străine de 
umanitate. Şi tocmai acesta este caşul fraţilor no- , 
stri din Transilvania şi Ungaria. _J

In adevër, vecinii noştri, Maghiarii,aceşti urmaşi 
ai Hunilor, ignorând aspiraţiunile societăţii contim
porane, cearcă să facă cu o masă de Români de 
trei milioane, ceea ce consângenii lor Turci la ve
nirea lor în Europa n’aü cutezat să facă de cât cu 
un numër restrâns de robi luaţi în răsboiti, cearcă 
să maahiarìsese din leagăn. —  cum vom arăta mai 
departe —  pc cicjjiin fratilor noştri din Transilva
nia şi Ungaria,! cum odinioară Turcii din copii cre
ştini îsi dresau falanga cea mai sălbatică a armiei 

lor.
Atavismul acesta în toată splendida lui brutalitate 

e un simptom, de care luminata Europa trebue să 
ţină socoteală, de oare-ce el e de natură a-i peri-; 
elita interesele. Europa aşteaptă de la noi prudenţă/ 
dar ea trebue să se întrebe nu numai dacă noi 
avem puterea intelectuală de a pricepe interesele 
ei ci şi dacă avênd această putere noi putem tot
odată simţi şi lucra aşa, cum înţelegem, ce e prm; 
dent.

Maghiarii, pe cari ideile marei revoluţiuni de la

17 _

2
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iThceputul veacului i-aű lăsat neinfiuenţaţi, aceşti me- 
! dievali rătăciţi în secolul nostru, inconscientî ele 
: evoluţiunea lentă a societăţii contimporane, voesc 
I să prefacă acum, la sfîrşitul secolului XIX, statul 

ungar poliglot, în cari ei nu represintă de cât 30% , 
într’un stat naţional maghiar. N ’au de cât să-l pre
facă, dacă îl pot. E treaba lor aceasta şi a monar
chie! austro-ungare, pe care ei o ţin prin experi
mentările lor într’o continuă agitaţiune.

Nu ne plângem, că este luptă între direcţiunea 
culturală, care pleacă de aici şi între cea maghiară ; 
nu ne-am plâns de zelul, pe care îl desfăşoară 
Maghiarii, pentru a impune Românilor o haină 
culturală croită la Budapesta : e poate convincţiunea 
lor intimă, că ea covine mai bine poporului ro
mânesc din Transilvania, de cât cea pe care o 
poartă până acum şi care e românească, şi noi 
stimăm o luptă basată pe convincţiuni sincere. Şi 
nu ne-am plâns, fiind-că ştiam, că Maghiarii îşi dau 
o silinţă zadarnică, că impetuositatea lor va cădea, 
sdrobită, se va toci de persistenţa noastră etnică> 
pe care timpul a pus’o atât de des la încercare. In 
timpul din urmă însă ei s’aü hotărât să pună totul 
în cumpănă şi pentru aceste ne plângem. Sunt ho- 
tărîţî Maghiarii să întemeieze cu ori ce preţ un 
stat maghiar omogen şi pentru a pune în acţiune 
toată violenţa pe care o aü în reservă, eî fac pe 
Români să treacă J n  Europa ca un element de de~
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sordine, pentru-ca ast-fel statul maghiar să se pară 
a f i  redus în stare de legitimă apărare şi së fie în-, 
dreptăţit a pune pe Romàni afară din lege. Pentru, 
toate aceste ne plângem ; s’aű plâns şi fraţii no
ştri în contra nedreptăţilor ce li s’aű făcut în lăun- 
tru precum şi în contra calomniilor, ce li s’aű adus 
în afară, dar protestările lor aű fost şi sunt înă
duşite de închisorile ungureşti. Popoarele libere ale; 
Europei nu bănuiesc şi nici nu pot bănui ast-feL 
de lucruri. Datoria noastră era deci de a lumina!
pe străini asupra acestor fapte.

Statua din fata universităţii ne aduce aminte> 5

dilnic de datoria sfîntă, ce o avem de împlinit 
faţă de fraţii noştri de sub Maghiari, ne aduce a- 
minte de sacrificiile, ce ei aű făcut pentru noi şi 
este pentru noi un perpetuù îndemn, ca să le luăm 
apărarea, precum ar rămânea un perpetuù monu
ment al ruşinei noastre în cas de indiferenţă către 
ei. De aceea fără a cerceta curentele politice, prifT\
care bărbaţii de stat ai tărei noastre aű fost de- / ’ 1 î
terminaţi să-şi impună cea mai complectă reservă j 
faţă cu atâtea nedreptăţi comise sub ochii noştri, t 
noi ascultând glasul datoriei şi al iubirei noastre Í 
fireşti şi legitime ne-am hotărât a lua cuvîntul a- ; 
tunci, când ei nu mai pot să vorbească, siguri j 
fiind, că causa lor bine cunoscută de Europa este 
causa lor câştigată în faţa Europei. Tăcerea noastră
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în aceste momente ar fi pentru noi o greşală, de 

care am remane etern vinovaţi.
Iubim pe fraţii noştri de peste Carpati, fiind-că 

acolo e leagănul neamului nostru, acolo a fost adă
postul poporului român în vremurile grele ; din mun
ţii Transilvaniei ne-am coborât spre a recuprinde 
vechile noastre posesiuni devastate de barbari ; cu 
ajutorul lor am ajuns să fim, ceea-ce suntem as- 
tădi, în cât, pe lângă iubire, pe lângă simpatie de 

rasă, ne mai obligă şi datoria.
Acestea sunt motivele pentru cari ne-am hotărât 

să vorbim atunci, când ei nu pot să mai vorbească, 
când publiciştii lor sünt persecutaţi şi să tăcem apel 
la iubirea de adevër, la sentimentul de dreptate al 
contimporanilor şi să arătăm, că lupta pentru cul
tura fraţilor noştri de peste munţi se îndeplineşte 
în conditami cu totul întristătoare, pe cari Europa 
nu le :bănueşte şi pe care, suntem siguri, nu le va 

permite.
Vom aduce în scenă acte istorice trecute şi con

timporane, cari să probeze celor ce vor avea bună
voinţa şi interesul să se lumineze în această cestiune, 
că toate cele afirmate de noi mai sus nu sunt de 
cât expresiunea celei mai palpabile realităţi. Ne vom 
abţine de la ori-ce comentarii, ca opiniunile ce se 
vor forma asupra acestei cause să pornească din 
cea mai deplină obiectivitate. Aceasta va fi prima 
garanţie a succesului nostru. Istoriceşte, statistice-
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şte vom căuta să precisăm în linii generale situa- 
ţiunea Românilor din Ungaria şi Transilvania, care 
a făcut în timpul din urmă obiectul unei animate 
discuţiunî în presa străină şi în special în cea 
germană. Din lumină nu va putea să iasă, de cât 
adever, şi sperăm că va eşi şi dreptatea.

Maghiarii susţin cu multă obstinaţiune, că Ro
mânii nici în Ardeal, nici în celelalte teri ale co
roanei ungare nu sunt autochtoni, ci poporaţiune 
venită târdiü după întemeiarea statului ungar. Ei 
n’aű putut însă până acum să scoată la iveală nici 
o dovadă, din care am putea să ne încredinţăm, 
când anume şi de unde au venit Românii în Car
pati. Din contra, cel mai vechiu cronicar al Un
gariei, Anonimul notar al regelui Bela susţine, că 
Maghiarii, când au venit din Asia, aű găsit pe pă
mântul ocupat adì de Români trei deosebite state 
române şi că aceşti Principi n’aü fost învinşi, ci 
aü încheiat legături de alianţă cu vecinii lor ma
ghiari. Şi sunt multe dovedi, că până în secolul 
X III Românii în mai multe părţi ale Carpaţilor erau 
organisaţi, ca oameni liberi, sub Voivodi şi Knezi, 
cari eraű vasali ai regilor Ungariei, dar aveaü aşe- 

dëmintele lor proprii.
Regele Ştefan I, fondatorul regatului Ungariei, 

după bătălii crunte purtate cu Ardelenii, recunoaşte 
Transilvaniei titlul de ducat saü voivodat. Aceşti
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Voivodi, deşi puşi sub suzeranitatea regilor Unga
riei, aveau totuşi o putere administrativă şi legi
slativă proprie, aveau, apoi şi atributul special suze
ranităţii în evul mediii, aşa numit jmcollatimis 
bonorum, adecă dreptul de a face donaţiunî de pă- 
mênt, pe care nu-1 aveaü de cât regii atât în ţeiile

feudale cât şi nefeudale.
Sub Voivodii ei vasali, Transilvania rëmâne au

tonomă până la 1526, când Ungaria cade sdro- 
bită de puterea Turcilor în bătălia de la Mohaci. 
La această dată ea se separă de Ungaria, devine 
independentă, şi în multe din actele oficiale din 
secolul XV I şi XV II o vedem întitulându-se regnum 
Transilvaniae, iar în actul păcii de la Westfalia 
(1648) cabinetele Europei aü numërat principatul 
Transilvaniei între statele libere şi independente, 
iar Domnii ei au fost înregistraţi în seria princi
pilor suverani. In timp de aproape doui secoli, cât 
a durat independenţa ei, Transilvania a avut să 
poarte multe şi grele lupte cu Turcii ; sleită însă 
de puteri ea caută sprijin în afară şi ast-fel con
cede suveranitatea ţărei Casei de Habsburg în per
soana lui Leopold I, cu condiţiune ca ţaia să-şi 
păstreze autonomia, libertatea de a-şi alege pe toţi 
demnitarii şi funcţionarii sëï şi de a se conduce 
după legile sale proprii. Aceste condiţiuni împăra
tul Leopold prin diploma sa din 4 Octomvre 16911 
le confirmă întocmai. Ast-fel se făcu uniunea per-j
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sonală a Transilvaniei cu Ungaria în persoana luì 
Leopold I, ca rege al Ungariei. Autonomia Tran
silvaniei conform tractatului cu Leopold I a fost 
confirmată apoi succesiv de Carol V I în sancţiunea 
pragmatică şi de Maria Teresia. Către linele dom
niei sale Iosif II dorind să înzestreze populaţiunile 
din imperiul sëü cu constituţiuni noui, a suspen
dat pe cele existente şi a căutat să introducă re
forme în sensul ideilor sale. Dieta Transilvaniei din 
1790 protestează contra atingerii aduse autono
miei terei prin aceste disposiţiuni şi agitaţiunea 
continuă până în 1791, când Leopold II asigură 
din nou autonomia ţărei, confirmând toate dispo- 
siţiunile diplomei din 1691 şi din pragmatica sanc
ţiune. Această autonomie a fost încă o dată întă
rită în 1837 de împăratul Ferdinand, pentru-ca 
apoi în anii 1848 şi 1865, în dispreţul tradiţiu- 
nilor şi al dreptului istoric, să fie sacrificată visu
lui bolnav al unui stat maghiar unitar şi omogen.

Dar şi în 1848 şi în 1865 şi până astădi Ro
mânit continuând cu fidelitate tradiţiunea terei, aii 
protestat din toate puterile lor în contra acestei vio
lări a tractatelor şi a legilor eî fundamentale, în con
tra acestei nesocotiri făţişe a drepturilor ei istorice. 
Demersurile lor pe lângă Curtea din Viena aü fost 
însă zădărnicite, graţie mai ales împrejurărilor po
litice, iar glasul lor înăbuşit, înainte de a ajunge 
la urechile Europei, de către tirania maghiară, care
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a declarat şi întreţine un rësboiü de moarte în 
contra elementului românesc numeros şi compact.

Timp îndelungat de la venirea Maghiarilor, Ro
mânii aü fost stăpânii patriei lor. Şi nu există nici 
o dovadă, că aceşti oameni liberi aü fost supuşi 
fie în virtutea dreptului de cucerire, fie sub ori şi 

care alt titlu.
Abia pe la slîrşitul secolului X V  şi pe la înce

putul secolului XVI, când Românii îşi consumau 
puterile în luptă cu Turcii, Maghiarii s’aü consti
tuit stăpâni, aü creat legi, prin care i aü declarat 
pe Români ca toleraţi numai pe pământul lor stră

moşesc.>

Pe când dar în Muntenia şi în Moldova Româ
nii se luptaü contra Turcilor, în Transilvania şi 
Ungaria ei aü ajuns robi ai pământului şi trataţi 
cu atâta asprime, în cât până chiar şi preoţii lor 
eraü puşi la muncă silnică. Numai aceia dintre 
dânşii, cari îşi renegaü legea şi neamul, eraü admişi 
în rândul oamenilor liberi.

Dar împilările apásaü din ce în ce mai greü asu
pra Românilor, ţintind la desăvârşita lor istovire, 
până când în 1784, răbdarea eşind din marginele 
sale, se resculară sub căpeteniile lor Horia şi Cloşca. 
Incredetorî însă în spiritul de dreptate al împăra
ţilor din Casa Habsburgilor si mai ales în uma- 
nitatea lui Iosif II, ei se liniştesc curând obţinând 
şi dreptul de liberă migraţiune.
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In anul 1850 ln sfîrşit, după înăbuşirea revo- 
luţiuniî maghiare, câştigă şi Românii proprietatea 
asupra pământurilor muncite de dânşii şi dreptul 
de a-şi trimete copiii la şcoală şi de a ocupa, dacă 
aü cualificaţiunea cuvenită, ori-şi-ce funcţiune pu

blică.
Ajunşi ast-fel să resufle mai liber şi bucurân- 

du-se de o administraţiune aspră, dar europeană, 
Românii sunt cuprinşi de un puternic avânt de des- 
voltare. Ei înfiinţează în timp de câţi-va ani peste 
o mie de şcoli săteşti, adună din sârăcia lor fon
duri şi întemeiază mai multe gimnasii, şcoli peda
gogice şi seminare, îşi trimit tinerii mai ales pe la 
universităţi germane, mai ales la Yiena şi la Graz, 
ba încep să adune fonduri pentru susţinerea unei 

Academii naţionale.
In anul 1860, împăratul Francise Iosef I, atunci 

încă destul de puternic, pentru ca să înfrâneze por
nirile asiatice ale urmaşilor lui Atila, dorind să a- 
sigure desvoltarea pacînică a popoarelor din îm
părăţia sa, proclamă principiul egalei îndreptăţiri 
a naţionalităţilor şi dispune, ca fieşte-care naţiona
litate să se folosescă de limba ei proprie atât în 
administraţiune, cât şi la instanţele judecătoreşti. 
Ast-fel şi cele 3 milioane de Români, cari ocupă 
în mase compacte partea despre răsărit a monar
chici, aü ajuns să introducă limba lor în viaţa pu
blică a patriei lor.
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Organisaţiunea aceasta era întemeiată pe tradi- 
tiunile terilor ce constituesc monarchia si în deo-» > 5

sebi şi pe ale Ungariei, care în tòte timpurile a 
fost stat poliglot, în acelaşi timp consolidarea sta
tului cerea, ca dregătorii şi mai ales judecătorii să 
cunoască limba, interesele speciale şi obiceiurile po- 

poraţiunilor, ce administrai!.
Maghiarii eî înşişi au recunoscut aceasta şi în 

timpul, când se luptaù pentru independenţa regatu
lui ungar, conducătorii lor aü promis sărbătoreşte, că 
nu numai vor respecta drepturile de liberă desvol
tare ale naţionalităţilor, ci le vor mai şi lărgi şi 
garanta prin legi speciale. Ast-fel ei obţin sprijinul 
unei însemnate părţi din concetăţenii lor Germani, 
Români şi Slavi, se unesc cu Germanii de peste 
Leita şi după înfrângerea suferită de monarchie în 
1866 la Sadova ajung să închee pactul dualist.

In virlutea pactaţiunilor dualiste dieta din Bu
dapesta şi recunoaşte apoi caracterul poliglot al sta
tului ungar şi creazâ în anul 1868 două legi fun
damentale.

Una din aceste legi asigură bisericilor autonomia 
şi dreptul de a înfiinţa şi susţine din fondurile lor 
şcoli naţionale asupra cărora statul nu are de cât 
dreptul de supraveghiare.

A  doua, legea pentru naţionalităţi, dispune: 
a) ca pretutindenea, unde în administraţnme şi la 

judecătorii se introdusese limba vre-uneia dintre na-
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ţionalităţî, să rămână pe viitor limba oficială alătu
rea cu cea maghiară.

b) ca în ţinuturile cu poporaţiune română, ger
mană si slavă să se înfiinţeze şi să se susţină din 
budgetul comun aşecleminte de cultură, în care tineri
mea să-şi poată face studiile secundare în limba ma
ternă.

Aceste doue legi, cari constituesc pactul funda
mental al regatului ungar, aü fost create de Ma
ghiari cu reserva mentală de a. fi In urmă călcate.

Prin dualism Maghiarii aü câştigat mult, dar v i
sul de aur, crearea unui stat maghiar independent, 
nu putuse nici de astă dată să fie adus la Înde
plinire. Acest vis nebun n a încetat însă de a-i stă
pâni şi, altoit de fanatismul tenace caracteristic ra
sei lor, continuă a fi ţinta, către care converg în 
taină ispiraţiunile lor naţionale şi manoperele as
cunse ale politicei lor. Condiţiunea realisărei acestui 
vis e absorbirea naţionalităţilor din regatul ungar, 
maghiarisarea cu ori-ce preţ a lor. Ast-fel e lucru 
de sine înţeles că această acţiune nu putea fi sus
ţinută de cât prin continua călcare a legilor din 
1868. Deprinşi apoi a trăi din exploatarea conce
tăţenilor lor, Maghiarii nu puteaü suporta egalita
tea şi concurenţa liberă. Nobilii lor, oameni chel
tuitori şi ast-fel în mare parte ruinaţi, se ţineab 
în drept a ocupa şi fără de cualificaţiunea cuvenită 
funcţiunile publice, căci funcţiuile eraü apanagiul
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lor ereditar. Eî nu voiau deci să-şî mai dea oste
neală de a învăţa şi limba acelora, pe cari voiaü 
să î administreze ori să-î judece şi stäruiaü, ca le
gile create de parlamentul ungar şi sancţionate de 
Regele Ungariei să nu fie executate.

Pentru ca însă călcarea acestor legi să fie cu 
putinţă, trebuia să se falsifice aşedemintele consti
tuţionale şi să fie scoşi din parlamentul ungar Ger
manii, Românii şi Slavii, cari constituesc peste 70°/0 
din poporaţiunea statului ungar. Ast-fel alegerile pen
tru parlament aü devenit un adevărat rësboiù civil. 
Nobilimea maghiară, pentru care luptele politice 
sunt o cestiune de conservare individuală, terorisa 
pe alegători prin agenţii puterii publice şi, prin 
bande organisate din slugile lor, asmuţa pe popo
rul maghiar asupra naţionalităţilor, violentati con
ştiinţele 'şi cumpëraü voturi cu bani luaţi de cele 
mai multe ori din casele statului şi răsplăteau pe 
agenţii electorali cu funcţiuni publice. Alegerile con
duse prin asemenea oameni degenerati apoi in bă
tălii formale, în care morţii şi răniţii cădeaţi cu 
decile şi devastaţiunile causati pagube de sute de 
mii de florini.

In deosebi faţă cu Românii, cari sunt cea mai 
compactă şi cea mai numeroasă dintre naţionali
tăţile din regatul ungar, s’aü luat chiar şi măsuri 
legislative.

De oare-ce în Transilvania Românii fac peste



29

70 °/o clin poporaţiunea totală şi ast-fel puteau să 
dispună în toate împrejurările de maioritate, nu 
numai s’a decretat, cu toate protestările Români- 
lor, contopirea în regatul ungar a acestei ţeri, care 
totd'auna a fost autonomă, ci s’a mai creat şi o lege 
electorală specială, prin care foştilor nobili li se a- 
cordă vot, fără de nici un cens, iar celorlalţi cetă
ţeni li se cere cens mai mare, ca ori şi unde în 
Europa, împătrit şi în unele părţi îndecit, ca în alte 
părţi ale regatului ungar. Apoi numerul deputaţior 
e aşa fixat, în cât, făcând repartiţia pentru Maghiari 
vine un deputat la trei până la cinci mii de locuitori, 
iar pentru Români un deputat corespunde sumei de 
cinci-deci şi şase-deci de mii de locuitori. In acelaşi 
timp pretutindeni, unde Românii trăesc în mase 
compacte, cercurile electorale, administrative şi ju
decătoreşti au fost împărţite ast-fel, ca puţinii Ma
ghiari să fie aproape de centru, iar Românii să 
aibă a face trei şi patru dile, când vor să iea parte 
la viaţa publică.

Ast-fel Transilvania de şi contopită cu Ungaria 
are totuşi o lege electorală specială, creată din adins 
în contra populaţiunii române.

Evident, că noi, popoarele europene, nu putem 
să luăm parte la asemenea viaţă publică.

In deosebi Românii, cari dispun de maioritate în 
vre-o sută de cercuri electorale, vëdênd vărsările 
de sânge şi devastările, violentarea şi corupţiuriea,
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cu care nobilimea maghiară făcea alegerile, voind 
a se feri de ori şi ce contact cu elementele co
rupte şi temêndu-se ca nu cum-va încăierările elec
torale să degenereze în revolte sângerase, s’aű 
retras în cele din urmă din viaţa publică a rega
tului ungar.

Ast-fel prin violentare şi corupţiune, prin rea 
credinţă şi călcare de legi, asmuţând pe poporul 
maghiar asupra celor-lalţi compatrioţi aï sëï şi 
ameninţând mereű Coroana cu o revoluţiune în sen
sul lui Cossuth, nobilimea ruinată a Ungariei a 
ajuns a face, ca în parlamentul din Budapesta să 
fie representată numai naţionalitatea maghiară, mi
noritatea terii.)

Parlamentul ast-fel constituit a lăsat apoi ţara 
în exploatarea nobilimeî şi a aprobat în apiause 
sgomotoase toate călcările de lege făcute de gu
vernul ungar în contra naţionalităţilor.

Şi oamenii deprinşi eu viaţa europeană nu pot 
sa şî facă închipuiri despre stările asiatice ale Un
gariei de astădî.

Bisericele. Autonomia bisericească, de şi garan
tată prin lege, nu există de cât pentru Maghiari. 
Germanii şi Românii, Sârbii, Slovacii şi Rutenii 
o aű numai în faţa lumii. Ast-fel Germanilor şi 
Slovacilor li saù impus aproape pretutindenea ca 
episcopi şi preoţi nişte oameni, cari nu vorbesc 
limba credincioşilor şi aù introdus atât în admini-
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straţiunea bisericească cât şi prin şcoli limba ma
ghiară.

Sârbilor cari de mai multe sute de ani aii drep
tul de a-şî alege Episcopii, guvernul ungar le-a 
impus mai ântâiii ca administrator patriarchal şi 
apoi chiar ca Patriarch pe faimosul Anghélicï, care 
a fost, pe patul de moarte, gâtuit de către oa
menii de adunătură, prin care cârmuia biserica.

Românii aü doue biserici naţionale, una greco- 
catolică, iar alta greco-orientală.

Pentru biserica greco-catolică Episcopii sunt nu
miţi de guvern, iar preoţii numiţi de Episcopi. 
Şi cea mai bună dovadă despre întrebuinţarea pe 
care o face guvernul de dreptul de a-ï recomanda 
Coroanei Episcopi pentru scaunele vacante, e ne
norocirea întâmplată de curând la Feldru, unde 
Episcopul numit de Coroană, după recomandaţiunea 
făcută de guvernul ungar, voind să impună cu gean- 
darmii un preot, a provocat un conflict sângeros,, 
în care aű cădut 10 morţi şi 30 greii răniţi, —  un 
lucru de necredut în mijlocul Europei.

Românii greco-orientali aű dreptut de a-şî alege 
atât Episcopii, cât şi preoţii. Ei însă nu pot să eser
cite acest drept, decât daca aleg pe candidaţii a- 
greaţî de nobilimea maghiară.

Ast-fel în anul 1875, luându-şi dreptul în se
rios, Românii aü ales Mitropolit pe unul dintre cei 
mai distinşi connaţionali ai lor şi totodată cel mal
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Coroana să nu confirme pe cel ales şi a rădicat prin 
presiuni şi ameninţări In scaunul vacant pe un om 
compromis, pe care poate să-l înlăture orî-şi-când. 
daca nu se supune la ordinele primite de la no
bilime. Bisericile sunt dar autonome, guvernul însă 
prin Episcopii impuşi de dênsul, persecută fără de 
milă pe preoţi, cari nu stati la disposiţiunea agen
ţilor electorali. Iar acelora dintre preoţi, cari fac 
servicii politice, le sunt toate iertate.

Un singur cas.
Unul dintre capii bisericesc! ai Românilor, om 

de încredere al guvernului, membru în casa mag
naţilor, chiar consilier intim al Majestăţiî Sale A- 
postolice, a adunat de la preoţii din diecesa sa bani 
pentru crearea unui fond preoţesc. După câţi-va ani 
s’a constatat însă, că Escelenţa Sa, om risipitor, 
cheltuise banii, pe cari pretindea a-i fi pus cu do
bândă la o bancă. Deturnare de bani publici în 
condiţiuni mai oneroase nici că se poate închipui. 
Deturnătorul era însă un agent politic. De aceea 
ministrul de culte al Ungariei îl împrumută pe de- 
turnător din fondurile publice, ca să restituiască
suma deturnată si Escelenţa Sa rëmâne consilier î >

intim al Majestăţiî Sale Apostolice.
E lucru de sine înţeles, că unor asemeni oameni 

nu le rëmâne, decât să esecute orbeşte poruncile 
primite din Budapesta. De câte-ori deci Românii
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vor să facă vre-o manifestaţiune, guvernul să fo

loseşte de Episcop! şi de preoţii compromişi, ca 
să zădărnicescă silinţele Românilor ori să pună la 
cale contra-manifestaţiuni. Ast-fel Românii aù ajuns 
Încetul cu încetul să considere pe Episcopii lor drept 
cei mai premejdioşi duşmani ai lor şi să-şi rea
mintească cu dorire timpurile, când Episcopii nu 
eraü agenţii guvernului, ci mijlocitorii sinceri dintre 
Popor şi Coroană.

Administrât,iunea. Pentru a caractérisa de la în
ceput administraţiunea maghiară, ne vom servi de 
chiar cuvintele unuia din cei mai însemnaţi patrioţi 
maghiari, de declaraţiunea reposatului baron Szen
nyei, care în anul 1871 vorbind în camera din 
Budapesta despre administraţiune a dis, că în Tran
silvania există o stare administrativă asiatică. Si multi

1 1

dintre adevăraţii patrioţi maghiari aü recunoscut 
în diferite împrejurări că administraţiunea în statul 
ungar e asiatică.

In Ungaria funcţionarii administrativi sunt aleşi, 
adică numiţi de către şefii bandelor electorale. De 
oare-ce pentru ocuparea lor nu se cere nici o cua- 
lificaţiune bine determinată, ele sunt apanagiul spe
cial al nobilimii ruinate. Oameni, cari ştiu să că
lărească şi să vâneze, să mănânce şi să bea, să-şi 
toace averea cu femei şi în joc de cărţi, toţi cei 
ce nu sunt buni pentru alt-ceva, sunt trecuţi prin 
urne în vre-o funcţiune administrativă. Nu li se

3
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poate însă cere acestor nobili cavaleri, ca să mun
cească ori să ţie seamă de legile ţerei. De aceea 
diurniştii şi funcţionarii inferiori sunt aleşi dintre 
proletarii ţerii, oameni adese-ori cualificaţi, mai ales 
Germani şi Slovaci, mai rar Români ori Sèrbi, 
cari muncesc din greü, ca să expedieze afacerile 
curente. Ast-tel şefii de cele mai multe ori nu stiü 
nimic despre cele ce se petrec în biuroul lor. Nici 
că li se cere de cât ca să fie buni agenţi electo
rali : dacă aü în activul lor succese electorale, li se 
iartă şi negligenţa şi delapidările. Ast-fel regatul 
ungar a devenit celebru prin mulţimea delapidă
rilor de bani publici, cu toate că numai aceea din
tre delapidatori se daü pe faţă, cari nu sunt buni 
agenţi electorali, iar marea mulţime a celorlalţi re- 
mân în categoria Escelenţeî Sale.

Pretutindeni unde sunt Români şi mai ales în 
Transilvania şi în Banat administraţiunea e pe 
faţă organisată în contra populaţiunii române. Toate 
posturile administrative de la cele mai de sus până 
la cele mai de jos sunt date pe mâna unor oameni, 
cari sau declarat de duşmani ai naţionalităţii ro
mâne. Condiţiuni de capacitate, cunoştinţa limbei 
şi obiceiurilor poporului, sunt trecute cu vederea, 
se cere credinţă şovinistă, pasiuni politice sëlbatice. 
Românilor li se pune ca condiţiune pentru a fî 
primiţi în administraţiune renegarea naţionalităţii 
lor. Şi nu se găseşte în Ungaria nici un singwr lio -
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mân, care să ocupe o funcţiune mal înaltă. Şi cu 
toate acestea Românii, nenorociţii Români, daű re
gatului ungar ca contribuţiune de sânge un con
tingent de 85 de mii de oameni pentru armata 
permanentă şi de peste 200 de mii pentru cea 
teritorială.

Ast-fel e lucru de sine înţeles, că nobilii cava
leri, cari nu ştiu. să scrie corect nici în limba lor 
maternă, nu pot să fie obligaţi a mai învăţa şi 
limba poporaţiunii administrată de dânşii. Ast-fel 
limba maghiară a fost impusă ca singură limbă 
oficială până chiar şi în statele, unde nu se gă
sesc doui oameni, cari să înţeleagă această limbă. 
Sunt dar în regatul ungar mii de sate, în cari 
primarul nu înţelege nimic din actele comunale, ci 
subscrie cu ochii închişi ceea ce-i dă notarul, care 
e obligat a şti limba maghiară şi e mai totdeauna 
luat dintre proletarii maghiari de tot scăpătaţi. Şi 
e lucru bine cunoscut că în comunele unde se gă 
seste vre-un ovreiű, Maghiarii impun ca primar al 
poporaţiunii creştine pe acel ovreiű, care e cel mai 
nemerit agent de persecuţiune şi maghiarisare.

Şi pentru ca intervenţia guvernului să fie asi
gurată pe deplin şi să se poată exercita direct pe 
cale administrativă, instituţia geandarmilor pentru 
Transilvania se află pusă de-a dreptul sub mini
sterul de interne, pe când în Ungaria ea e depen
dentă de ministerul de rësboiü. Ast-fel agenţii ad-
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ministrativi pot da ordine geandarmilor să intervină 

cu forţa armată şi să facă us de arme la cea mai 
nevinovată împotrivire, probă măcelul întâmplat de 

curând la Feldru.
Dar, vor dice poate cei deprinşi cu viaţa con

stituţională a veacului, legea dispune alt-fel. Guver
nul ungar nu vrea să ştie de legi, cari dispun alt-fel.

El a fost interpelat în parlament; parlamentul 
a aprobat cu apiause vii procedarea guvernului.

Ba unul dintre şefii oposiţiuniî maghiare, adì 
ministru de justiţie al Ungariei, fiind nevoit a re
cunoaşte, că legea nu e respectată, nu s a sfiit a 
dice, că naţionalităţile nu sunt vrednice, ca legea să 

fie executată.
In  Ungaria dar un om, care e ministru de gusti- 

tic a erigeat în maximă da stat principiul, că legea 
are să fie respectată numai dacă gîivernul crede de 

cuviinţă a o respecta.
Justiţia. Justiţie nu poate să fie într’un stat, în 

care respectarea legii nu e pusă mai pre sus de 

ori-şi-ce consideraţiunî.
începând de la Seghedin, Oradea-Mare şi Sat

inar până în hotarele orientale ale monarchici lo
cuiesc trei milioane de Români, printre cari, sunt 
risipiţi vre-o 600.000 Maghiari şi vre-o 240.000 
Germani. Poporaţiunea întreagă vorbeşte româneşte; 
limba română e limba comerciuluï pe teritoriul a- 
cesta; Maghiarii şi Germanii în limba românească
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se înţeleg între dânşii. Iar dintre Români şi Ger
mani abia vre-o 5.000 înţeleg limba maghiară.

Cu toate aceste limba maghiară a fost impusă 
ca singură limbă de pertractare la toate judecăto
riile de pe acest teritoriű ; judecătorii sunt oameni, 
cari nu cunosc limba şi obiceiurile poporaţiunî ro
mâne şi ale celei germane ba chiar şi cei ce, din 
întâmplare, stiű limba românească sunt opriţi a se 
folosi de ea în exerciţiul funcţiunii lor. Acte scrise 
în limba românească ori în cea germană n’au ju
decătorii voie să primească, nici măcar un con
tract ori o chitanţă.

Pentru Român dar ori pentru German justiţia 
e înainte de toate, mai scumpă ca pentru Maghiar, 
căci Românul ori Germanul trebuie să plătească 
pentru traducerea în limba maghiară a actelor sale 
şi să vorbească cu judecătorul prin mijlocirea unui 
interpret pe care are să-l plătească.

Nedreptatea e cu atât mai învederată, când ne 
dăm seamă, că la aceste judecătorii, mai nainte, 
ani de dile de-a rândul actele s’aű purtat în limba 
română ori în cea germană. Ast-iel judecătorii nu 
înţeleg actele din archiva jndecătoriei, şi împrici
naţii sunt adese-ori siliţi să traducă până chiar şi 
acte din archiva judecătoriei.

Dar justiţia devine imposibilă mal ales pentru ma
sele mari ale poporaţiunil, care de cele mal multe ori 
se înţeleg cu judecătorii prin mijlocirea ■unul servi-
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tor de cancelarie, care e incapabil de a interpreta 
exact. Chiar fiind dar oameni cu iubire de drep
tate judecătorii de cele mai multe ori nu sunt în 
stare să afle dreptatea.

Iubirea de dreptate e însă o virtute de tot rară 
acolo unde respectarea legii nu e pusă mai pre 

sus de toate.
Curtea cu juraţi din Sibiü a achitat pe trei dia

risti Români, cari stăruiseră pentru respectarea le
gii din 1868. Guvernul însă, în loc de a trage con- 
secuentele cuvenite din acest verdict, a desfiinţat 
Curtea cu juraţi din Sibili şi a dispus ca ea să 
se constituiască în Cluj, un oraş maghiar, centrul 
nobilimii maghiare din Transilvania. De aici înainte 
dar diariştiî români aii fost judecaţi de către ad
versarii lor politici, tot oameni cari nu ştiaii ro- 
mânesce şi ast-fel nu eraü în stare să înţeleagă 
nici articolele încriminate, nici discursurile de a- 
përare ale diariştilor, cari, neştind limba maghiară, 
s’aü apërat în virtutea legii de la 1868 în limba 
lor maternă. Intr’o ţară dar, în care legea îi dă 
fieşte-cărui cetăţean dreptul de a se apëra în limba 
sa maternă, judecătorii nu sunt obligaţi a înţelege 
apërarea şi un interpret are să mijlocească cum 
biet poate, înţelegerea între judecători şi acusaţi. 
Şi totuşi 13 diaristi români aű fost osândiţi sub 
cuvînt de a fi agitat contra poporului maghiar şi 
loviţi de grele amende în bani si de închisoare.

? O  1
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Judecătorii eraű toţi maghiari şi prin urmare eraii 
tot-odată si acusatori.

Şi cea mai clasică dovadă despre falsificarea no
ţiunii de judecători la Maghiari sunt celebrele cu
vinte ale unui procuror maghiar, ce le dicea juraţilor 
curţii din Arad în procesul de presă al generalului 
Traian Doda, că nainte de a fi judecători drepţi, ei 
treime să dovedească că simt Maghiari.

Şi ei au dovedit ce li s’a cerut.
Ast-fel generalul. Doda, carea servit timp aproape 

jumătate de secol cu credinţă patria şi pe împăratul 
sëû, a fost osândit la sfîrşitul glorioasei sale cariere 
de către Maghiari pentru vina de a fi agitat contra 
unui stat maghiar închipuit.

Şi a trebuit să intervină graţia împăratului sëü 
pentru ca onoarea militară, serviciile până la jertfă, 
neclintita credinţă către Tron şi viaţa chiar a gene
ralului Doda, ameninţată de Maghiari, să fie mântuită.

Dar lipsa iubirei de dreptate nu se mărginesce 
numai în relaţiunile de drept public. Mulţi Români 
zac nevinovaţi prin temniţele Ungariei, ori sunt lo
viţi de pedepse prea aspre, pentru că nu pot să 
se înţeleagă cu judecătorii lor, ori pentru că nu 
sunt vrednici de ocrotirea legei, şi mulţi sunt ne
dreptăţiţi în procese de drept privat, mai ales când 
ei se află în faţa unui Maghiar.

O serie de caşuri speciale.
După năbuşirea revoluţiunei maghiare de la
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1848 —  49 foştii iobagi aü fost împroprietăriţi şi 
aü primit porţiunile lor de pământ în mai multe 
parcele. împroprietărirea nu fusese însă esecutată 
de nobilimea maghiară ci de guvernul austriac, care 
era, ce-e drept, .absolutist, dar iubitor de dreptate. 
De aceea proprietarii maghiari caută în urmă prin 
toate mijloacele să răpească Românilor bucăţile lor 
de pamênt. Ast-fel un toarte mare numër dintre 
ţeraniî români împroprietăriţi sunt despuiaţi după 
1868 de ogoarele lor de către proprietarii maghiari 
sub cuvînt, că nu eraü iobagi, adică mici proprie
tari, ci zilerì, adică muncitori tocmiţi ca să lucreze 
acele ogoare, asupra cărora ei n’aveaű nici un drept 
şi care eraü ale nobililor.

Ast-fel s’aü vëdut sate întregi deposedate, sute 
de familii române aruncate pe drumuri, de şi eraü 
în condiţiunile legale.

Pe de altă parte parlamentul din Budapesta a 
creat o lege în virtutea căreia parcelele aü să fie 
comasate, daca majoritatea proprietăţii cere coma
sarea. Profitând deci de legea aceasta nobilii ru
inaţi forţează comasarea şi fac, ca la noua împăr
ţire a proprietăţilor, ei să primească partea cea 
mai mănoase a pământurilor, iar bieţii Români rë- 
mân cu locuri sterpe, cari nu preţuesc nimic.

Ast-lel prin legea comasărilor şi prin disposiţiu- 
nile privitoare la zileri, nenorociţii agricultori ro
mâni, cari aü putut păstra o bucăţică de pământ,
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sunt tot-d’a-una în pericol de a fi alungaţi din ve
trele şi moşiile lor străbune.

înainte de 1867 mai mulţi nobili maghiari aii 
pus în vîndare moşiile lor, cari aù fost cumpărate 
de Românii asociaţi între dînşiî saü de comune 
româneşti asociate între dênsele. Aceste vîndărl au 
fost legalisatc de tribunalele respective. După 1866 s’a 
intentat proces cumpărătorilor români şi li-s'aü luat 
înapoi moşiile sub cu vînt, că nu erau ale vîndă- 
torilor. Ast-lel sate întregi de Români aü fost lă
sate în sapă de lemn, mal ales în comitatul Albei 
de jos şi în comitatul Cetăţii de peatră.

E deci în natura lucrurilor, ca Românul să piardă 
credinţa în dreptate, să considere pe judecători 
drept nişte duşmani al săi şi să dorească timpul 
absolutismului austriac, când legile eraü aspre, dar 

se aplicaü într’aceiaşl fel pentru toţi.
Şi, în adevăr, Românul şi Maghiarul, fostul io

bagii! şi fostul nobil sunt egali numai din punctul 
de vedere al legii scrise; executarea legii se face 
însă aşa cum cer interesele speciale ale Maghiarilor.

Cultura. Administraţiunea vitregă şi justiţia păr
tinitoare aü sărăcit poporul românesc, dar limba 
românească s’a păstrat totuşi în toată puterea el
în şcoala si în familia românească.? »

De aceea mal ales pe terenul cultural e crâncenă 
lupta. Maghiarii aü înţeles că limba şi tradiţiile cul
turale sunt pentru un popor cel mal puternic spri
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jin în lupta sa pentru existenţă în contra tendinţelor 
de desnaţionalisare. Asupra limbeï şi culturel ro
mâneşti s’aü năpustit deci cu toată furia fanatis
mului lor aceşti demni descendenţi ai Hunilor; în 
desfiinţarea limbei şi culturei româneşti, vëd ei 
condiţiunea realisării idealului lor de stat naţional 

maghiar.
De aceea lupta aceasta e presintată ca o causă 

naţională maghiară, ca un fel de cruciadă, la care 
nobilimea îndeamnă pe întregul popor maghiar să 
iea parte. Şi ca să poată reuşi în scopurile ei, 
pentru ca să poată asmuţa mai cu succes pe po
porul maghiar asupra naţionalităţilor, nobilimea în 
unire cu guvernul a organisât proletariatul literar, 
ca să întreţină o agitaţiune permanentă prin diare 
şi broşuri atât contra naţionalităţilor, cât şi contra 
Dinastiei, care totdeauna a protegiat poporaţiunile 

faţă cu nobilimea.
Ast-fel s’a produs în Ungaria curentul şovinist, 

care ţine o mare parte din societatea orientală în 

frământare necurmată.
Şi ca acţiunea lor distrugătoare să fie purtată cu 

maî multă isbândă contra naţionalităţilor, nobilimea 
unită cu proletariatul literar a organisât în ţările 
coroanei ungare reuniuni de cultură, cari sub cu
vin t de a voi să răspândească cultură, adună prin 
cele mai variate presiuni fonduri, agită şi organi- 
sează masele, persecută, spionează, denunţă, stă



pânesc Întreaga viaţă comună şi nu se daü înapoi 
dinaintea nici un mijloc, pentru a-şî ajunge scopul, 
magharisarea cu orî-ce preţ şi pe orï-ce cale a na
ţionalităţilor, şi în special a celei române, căci în 
Transilvania e centrul de acţiune al acestor aso- 
ciaţiunî.

Ast-fel se menţine trufaşă şi crudă în fruntea sta
tului liga de exploatare :

E evident, că liga aceasta ar trebui să fie res- 
turnată îndată ce din mijlocul popoarelor din re
gatul ungar s’ar ridica oameni independenţi, cari 
ţin ca echilibrul şi buna înţelegere între popoarele 
din Ungaria să se restabilească. De aceea nobilimea 
ţine cu orî-ce preţ să aibă şcolile şi educaţiunea 
în mânile ei şi să împedice pe Români, pe Ger
mani şi pe Slavi în desvoltarea lor culturală.

Ast-fel acţiunea directă a statului trecând din ad- 
ministraţiune şi justiţie în scoale, a năvălit în toată 
selbătăcia ei până şi în taina familiei române.

1) De şi legea din 1868 dispune, ca din bud
getul statului să se înfiinţeze şi să se susţină şcoli 
secundare, în care Românii, Germanii si Slavii să-si 
poată face studiile în limba lor maternă, guvernul 
nu numai că n a înfiinţat asemenea şcoli, ci a ma- 
ghiarisat şi şcolile, cari existaü mai nainte, în cât 
sunt în Ungaria o mulţime de licee, în care 70, 80 
si chiar 90°/0 dintre scolari fiind a-sî face studiile 
în o limbă, pe care n’o pricep, pe care no pot stă-
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páni, de cât cu man greutăţi şi numai după un 
interval de timp, rëmân cu totul străini de cele 
propuse. In special atentate de asemenea natuiă 
aü suferit Românii anul trecut : liceul românesc din 
Beiuş a trebuit să primească ca limba de propu
nere să fie cea maghiară, iar liceul românesc din 
Năsăud e pe cale de a fi şi el maghiarisat.

2) Cu toată autonomia bisericească limba ma
ghiară a fost impusă până chiar şi în şcolile se
cundare, susţinute din fonduri bisericeşti chiar ca 

singură limbă de propunere.
3) In şcolile săteşti, pe cari Românii le susţin din 

contribuţiuni particulare, tot în contra legilor de la 
1868, a fost impusă limba maghiară ca obiect de 
învëtâmînt, pe care învăţătorii sunt obligaţi a-1 pre

da timp de opt-spre-dece ore pe sëptëmânà, ast
fel că pentru celelalte studii din program, şi pen
tru limba maternă nu mai rëmân de cât 8 cel 

mult 12 ore pe sëptëmânâ.
4) Guvernul calcă legea, când nu deschide şcoli 

pentru naţionalităţi din budgetul statului, el vio
lează legea, când impune limba maghiară ca sin
gură limbă de propunere în şcoalele existente de 
mai nainte. Nu e destul atâta: guvernul maghiar nu 
permite Românilor să-şi deschidă nici cu hanii lor 
şcoli de învăţătură. Ast-fel în Caransebeş Românii 
au adunat din sărăcia lor un fond necesar pentru 
deschiderea şi susţinerea unui liceü românesc. Dar



cu toate stăruinţele repetate ale lor eï naü putut 
să dobândească nici până astădi voia de a-1 des

chide.
5) Tinerilor români, cari primesc stipendii din 

fonduri naţionale, guvernul nu le permite să-şl facă 
studiile în Germania ori în vre-o altă ţară din apus, 
de şi acele stipendii simt destinate chiar prin dispo- 
siţiunile testamentare ale fondatorilor pentru studii 

făcute în ţările apusene.
6) Toţi aceia dintre tinerii români, germani ori 

slavi, cari îşi fac studiile în Germania, în Franţa 
ori în Italia, fie ei chiar şi medici ori ingineri, sunt 
persecutaţi după întoarcerea lor în ţară. Ast-fel ti
nerii români, cari nu sï-aü făcut studiile la Bu
dapesta ori la Cluj, ci pe la şcolile înalte din ţă
rile apusene, mai ales în Viena, toţi au fost în cele 
din urmă siliţi să emigreze aici în ţara noastră.

7) In fine, ca culme a celui mai turbat şovinism, 
se fac acum în Ungaria agitaţiuni pentru crearea 
unei legi, prin care se înfiinţează în toate satele a- 
sile de copil, la care părinţii sunt obligaţi a-şî tràmite 

copii începând de lil YÎrsta de trei ani. E mesura 
cea mai extremă de desnaţionalisare această lege ; 
ea e un atentat făţiş la existenţa naţionalităţilor şi 
la spiritul timpului nostru. Fragedele vlăstare ale 
părinţilor nemaghiarî vor fi modelate cu forţa după 
calapodul firei aspre maghiare, ele vor şopti ru
găciunile lor într’o limbă necunoscută şi vor perde
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cunoştinţa neamului şi născătorilor lor : şovinismul 
maghiar cere ieniceri pentru ca să nu se poată 
dice, că aü remas mai pe jos de osmanlii de odi

nioară.

Nicăieri In Europa, nicăieri pe faţa pământului, 
nici o dată de când oamenii s’aü constituit în socie
tăţi, asemenea siluire culturală nu s’a mai pomenit.

Nu e aici vorba de un popor, care-şi apără exis
tenţa, ori se luptă pentru o stăpânire legitimă, ci 
de nişte stări cari staü în contradicere cu spiritul 
european, cu întreaga cultură modernă.

Pentru actualii stăpânitorî aî Ungariei n’aü exi
stat marii filosofi ai secolului trecut, n’a existat marea 
revoluţiune, care a sguduit societatea europeană, 
nu există egalitatea, fraternitatea şi libertatea, nu 
respectul necondiţionat al legilor, nu dreptul fieşte- 
căruia de a se desvolta potrivit cu firea lui

Sunt în Europa popoare, cari au puţine drepturi 
de desvoltare ; fie însă chiar şi în Turcia ori în 
Rusia puţinele drepturi, pe cari le aű, sunt respec
tate: în regatul ungar lipseşte scutul şi sfinţenia 
legii, aci sunt aruncaţi în temniţă cei ce cer res

pectarea legii.
E departe de noi gândul, că fraţii noştri de peste 

Carpaţî ar pută să fie desnaţionalisaţi în urma o- 
pintirilor făcute de susţiitoriî curentului şovinist din 
Ungaria. Românii n’aü să devie nici o dată Ma-
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ghiarï, cum n’aü devenit nici Huni, nici Avari, nici 
Pacinaţî, nici Cumani, nici Tătari, nici Turci, deşi 
cu totul alte erau timpurile, în care aceştia îi stă
pâneaţi pe urmaşii legionarilor lui Traian.

La tristă părăginire aü ajuns aceşti urmaşi ai 
mândrului popor roman, dar douë lucruri tot s’aü 
păstrat într enşii : aptitudinale culturale, prin care 
aü ajuns în timp de câte-va decenii la nivelul eu
ropean, şi vitalitatea de rasă, prin care sa susţi
nut timp de aproape mii de ani, chiar acolo unde 
deci de alte popoare înspăimîntătoare sau stins în 
svîrcolirï sëlbatice.

Nu Maghiarii aü să stingă pe aceea, cari în toate 
timpurile grele aü fost tăria neamului românesc şi 
conservatorii simţimîntului de rasă în cele mai îna
intate sentinele ale lumei antice. Ei vor sta, vor 
creşte şi vor înflori acolo, unde i-a pus Traian, 
divul Imperator, pentru ca să împlinească atunci, 
când va sosi timpul, menirea culturală pentru care 
aü fost aduşi şi lăsaţi aici.

Fraţii noştri de peste Carpaţi n’aü nevoe de a- 
jutorul nostru, pentru ca să iasă învingători şi mai 
tari ca ori-şi-când din lupta de rasă, pe care li-o 
impun compatrioţii lor Maghiari. Noi dar, nu nu
mai ca Români, ci şi ca ucenici ai lumii apusene 
şi ca susţiitori ai ideilor de înfrăţire culturală ne 
punem în rândul celor ce combat şovinismul din 
Ungaria.
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Tara noastră, înainte de aceasta cu câte-va deci 
de ani, pe o treaptă inferioară de cultură, a trimis 
în fieste-care an mai multe sute din tinerii ei înj

Germania, în Franţa şi în Italia, ca să primească 
acolo cultura modernă şi iubirea pentru formele 
de viaţă ale lumii apusene. Şi dovadă că ţara a 
fost accesibilă pentru cultura modernă şi pentru 
formele de viaţă ale apusului, e statul român mo
dern, în care reformele cele mai liberale s’aü făcut 
fără vërsare de sânge şi în care instituţiunile cele 
mai liberale pot să funcţioneze fără ca să se pro
ducă turburări sociale. Aici în ţara noastră poate 
ori-şi-cine să vorbească în orî-şi-ce limbă şi în ori-şi 
ce sens ; asociaţiunile, întrunirile publice, presa şi 
confesiunile sunt cu desăvârşire libere ; aici ver
dictul curţilor cu juraţi e hotărâtor în toate Ge
stiunile penale ; pedeapsa cu moarte a fost ştearsă 
si nu se simte trebuinţa a o introduce din noű.
1 5

In ţara noastră n’a existat nici o dată o nobleţă 
în înţelesul medieval al cuvîntuluï, aü existat însă 
clase predomnitoare, cari sï-aü creat privilegii şi 
aü exploatat ţara. Aceste clase n’aü renunţat bu
curos la privilegiile lor; ele însă, deşi eraü com
puse în mare parte din elemente străine, aü as
cultat glasul timpului, s'aü supus şi aü renunţat la 
privilegiile lor, fără ca să facă vre-o încercare de 
a le recâştiga. De ce? Pentru că stiaü, că popo
rul român e pătruns cu desëvêrsire de spiritul e-
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galitar al timpului modern. Ast-fel poporul nostru
se poate mândri de a îl făcut până chiar şi pe
cei mai reacţionari dintre fruntaşii fostelor clase > »
privilegiate să facă profesiune liberală şi să sëvêr- 
sească acte de liberalism.

Noi, tinerimea universitară română, nu voim să 
ne preocupăm de conflictele interne ale vecinilor 
noştri, ci facem apel la tinerimea liberală din Eu
ropa, ca ea să stărue împreună cu noi spre a-î 
sili pe reacţionarii nobili din Ungaria să asculte 
glasul timpului, să se supună î să facă act de 
liberalism.

In timpul celui din urmă rësboiü pornit de Ru
sia contra imperiului otoman, armatele ruseşti aű 
trecut peste pământul României, iar armata româ
nească era concentrată pe ţărmul stâng al Dunării. 
Nici chiar după trecerea armatei române peste 
Dunăre guvernul României n’a suspendat nici una 
dintre libertăţile publice, şi Ţarul Alexandru II care 
în urmă a cădut în capitala sa jertfă unui fioros 
atentat, pe pămîntul nostru a trăit ca un om liber 

în ţară liberă.
In regatul ungar esecutarea legilor liberale e 

suspendată chiar în timp de pace şi până chiar 
şi la o nevinovată instalaţiune de preot, geandarmii 
trag în carne vie, în cât cad 10 morţi şi 30 răniţi.

E grea de tot posiţiunea ţârei noastre.
Societatea ruseasca e ţinută în continuă frámén-

4
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tare de una din cele mai formidabile reuniuni 
Beerete.

In Bulgaria un principe generos a fost răsturnat, 
iar urmaşul lui îşi ţine tronul prin măsuri estra- 
ordinare şi nici după mai mulţi ani de dile na isbutit 
să obţie recunoascerea puterilor europene.

In Serbia un Rege copil stă la mijloc între ta
tăl sëù, un Rege abdicat, şi mumă-sa o Regină 
detronată.

In regatul ungar arde pe înfundate un foc de 
dimensiuni incalculabile.

Iar la mijloc e ţara noastră, în care toţi cei pri
goniţi găsesc adăpost şi ocrotire. Aici vine nihilistul
scăpat de furci ori de munca silnică a Siberiei si

»

în aerul liber al ţărei se face cel mai blajin om, 
aici vin fugarii din Bulgaria şi din Serbia şi ori 
renunţă de a mai unelti răsturnări, ori e pus în 
faţa curţei cu juraţi constituite din cetăţeni liberi ; 
aici vin miile de Români pribegiţi din ţările coroa
nei ungare şi ne ajută să desăvârşim organisarea 
statului român şi să propagăm cultura în masele 
încă înapoiate ale poporului nostru.

Să vie, căci dacă se vor mai întoarce vre-o 
dată în patriile lor, vor duce cu dânşii iubirea 
pentru ţara aceasta şi pentru aşedămintele ei li
berale, iar nouă ne va rămâne consciinţa de a fi 
propagat în Orient spiritul liberal, şi convingerea, 
că libertatea adevărată şi sinceră e cea mai bună
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apërare contra trădării şi contra uneltirilor de rës- 
turnare şi cel mai bun mijloc de consolidare so
cială.

Frămîntările ce se petrec împrejurul ţerei noa
stre ne ţin însă în continuă emoţiune şi nu ne 
lasă să urmăm în toată liniştea lucrarea noastră 
culturală. Şi maî ales agitaţiunea surdă, de care 
sunt cuprinşi vecinii noştri de peste munţi, ne in
spiră cele mai serioase îngrijiri. In mijlocul acestor 
frământări noi nu putem să stăm nepesători şi ce
rem, în vederea grelei posiţiuni, pe care vom avea 
s’o susţinem, după ce vom fi intrat în viaţa pu
blică, sprijinul şi simpatiele contimporanilor noştri.

De aceea nu cerem să fim creduţi, ci, adre- 
sându-ne tinerimei inteligente şi culte a Europei 
şi tutulor acelora pe cari progresul şi pacea ome- 
nirei îi preocupă, le dicem cu tot dinadinsul : 

Indreptafi-vë privirile spre Orient, daţi-ve silinţa 
de a vë încredinţa voi însi-vë prin aï voştri oa
meni de încredere despre cele ce se petrec în Re- ; 
gatul Ungariei şi stăruiţi prin graiű viü şi în scris, 
ca adevërul să iasă la iveală. ''~

Atunci, când va vedea, că Europa ştie cele ce 
se petrec, reacţiunea din Ungaria se va pleca şi 
ea, se va supune şi va face act de liberalism, şi 
va scuti ast-fel naţionalităţile de o încordare pă
gubitoare progresului şi păcii.

Iar daca reacţiunea din Ungaria nu va asculta
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glasul timpului, atunci e învederat, că poporul ma
ghiar nici după o viaţă europeană de o mie de 
ani n a putut să se lapede de firea sa turanică, 
şi să intre în marea înfrăţire culturală a popoa
relor arice ; iar jiouë, Românilor, ni se impune o 

&rea J,up_ţă, pe care am fi dorit s’o înlăturăm, dar 
peccare o primim In interesul lumineî şi al libertăţii.

E R A T Ă :
La pag. 15, rîndul, 5 numërând de jos în sus, după cuvintul 

Bucovina, să se citească : în Macedonia.
La pag. 6, rîndul din urmă, în loc de X I, să se citească X II I .  
” " 13> » 6 de jos în sus, în loc de: năvălirea unui

popor mai sistematic, să se citească : invasiunile unui năvălitor mai 
sistematic.



Presenta hartă nu coprinde pe toţi Rom ân ii din  

Ungaria.
Pentru a nu fi învinovăţiţi de parţialitate, dăm aci 

lucrarea unui autor străin, care, din causa neesactităţeî 
unor date (statisticile oficiale), tratează cam sumar pe 
Români.

Elementul român se întinde mult mai departe spre 

Tisa.




